решение Работы 1 (сентябрь-октябрь 2017)

Задание 1

Среди приведенного перечня отметьте совокупность признаков приспособления водорослей к планктонному образу жизни.

1) Наличие газовых вакуолей.


2) Наличие включений липидов.

3) Наличие когтевидных ризоидов.

4) Наличие выростов таллома.

5) Наличие оогамного полового процесса.
6) Приплюснутая форма тела.

7) Наличие муреина.

1. 1, 3, 4, 7.
      
2. 1, 2, 4, 6.
  
3. 2, 3, 4, 5.    

4. 1, 2, 4, 7.

5. 2, 4, 6, 7.

Планктон – это совокупность взвешенных (парящих) в толще воды мелких организмов (в основном одноклеточных водорослей, цианобактерий, мелких ракообразных, коловраток и т.д.), обладающих увеличенной удельной поверхностью тела для увеличения плавучести, имеющих придатки, увеличивающие поверхность тела, что позволяет им удерживаться во взвешенном состоянии и т.д. Исходя из этого, выбрать стоило признаки, позволяющие им соответствовать особенностям образа жизни: наличие газовых вакуолей и включений липидов, наличие выростов таллома и приплюснутая форма тела, то есть признаки, позволяющие фитопланктерам увеличить удельную поверхностью тела при сохранении небольшой массы.
Правильный ответ: 2. 1, 2, 4, 6.
За правильный ответ – 1 балл

Задание 2

Если вы видели соцветия: корзинка, початок, простой колос, – то легко ответите на вопрос, какая структура отсутствует у цветков, собранных в перечисленные соцветия?

1. Цветоножка.    

2. Чашечка.        3. Венчик.      
4. Пестик.    

5. Тычинки.

Перечисленные соцветия относятся к группе простых соцветий, у цветков которых отсутствуют цветоножки, т.е. цветки сидячие.
Правильный ответ: 1. Цветоножка.

За правильный ответ – 0,5 балла

Задание 3

Ниже перечислены признаки, характерные для отдельных царств  живых организмов:

1. Прокариоты
2. Эукариоты

3. Многоклеточные

4. Обычно одноклеточные


5. Автотрофы

6. Гетеротрофы
7. Автотрофы или гетеротрофы


8. Имеют клеточную стенку

9. Клеточная стенка отсутствует


10. Имеют или не имеют клеточной стенки

Какие признаки характерны для царства Дробянки?

1. 2, 4, 5, 8.

2. 2, 3, 5, 7.

3. 3, 6, 8.

4. 1, 4, 7, 10.

5. 1, 3, 6, 10.

Дробянки – прокариотические организмы (бактерии и цианобактерии), одноклеточные или нитчатые, автотрофные (зеленые и пурпурные бактерии и цианобактерии) или гетеротрофные (сапротрофные и паразитические бактерии), клеточная стенка из муреина обычно присутствует (но встречаются представители без клеточной стенки).
Правильный ответ: 4. 1, 4, 7, 10.
За правильный ответ – 1 балл

Задание 4

В отряде воробьинообразных больше 5 тысяч видов, это около 63 % всего видового разнообразия пернатых. Они населяют все ландшафты и страны мира, кроме некоторых островов и приполярных областей. Какие представители воробьинообразных включены в приведенный ниже список?            

1) Голуби (Columba). 2) Бекасы (Gallinago). 3) Ласточки (Hirundo). 4) Кукушки (Cuculus).       5) Скворцы (Sturnus). 6) Дятлы (Dendrocopos). 7) Врановые (Corvidae). 8) Жаворонки (Alauda).  9) Чайки (Larus).  10) Кулики. (Haemotopus). 11) Аисты (Ciconia).  12) Иволги (Oriolus).

1. 1, 3, 7, 8, 10, 12.

2. 2, 4, 6, 7, 8, 11.

3. 3, 5, 7, 8, 12.

4. 1, 3, 5, 7, 8, 10.

5. 2, 4, 5, 6, 9, 11.

6. 3, 5, 6, 7, 8, 10, 12.


Голуби – отряд Голубеобразные, Бекасы – отряд Ржанкообразные, Ласточки – отряд Воробьинообразные, Кукушки – отряд Кукушкообразные, Скворцы – отряд Воробьинообразные, Дятлы – отряд Дятлообразные, Врановые – отряд Воробьинообразные, Жаворонки – отряд Воробьинообразные, Чайки – отряд Ржанкообразные, Кулики – отряд Ржанкообразные, Аисты – отряд Голенастые, Иволги – отряд Воробьинообразные.

Правильный ответ: 3. 3, 5, 7, 8, 12.
За правильный ответ – 1 балл
Задание 5
Всасыванию питательных веществ в тонком кишечнике предшествует гидролитическое расщепление высокомолекулярных соединений (полимеров) до низкомолекулярных  (мономеров) под действием пищеварительных ферментов. Подберите полимеру (а, б, в, г) фермент (1, 2, 3, 4…),  расщепляющий его в двенадцатиперстной кишке.

а – крахмал; б – белок; в – липид; г – ДНК.

1 – трипсин; 2 – нуклеаза; 3 – пепсин; 4 – амилаза; 5 – липаза;  6 – желчная кислота.

1.  а4;  б3;  в6;  г2.  

2.  а5;  б1;  в6;  г4.  

3.  а4;  б1;  в5;  г2.  

4.  а2;  б3;  в4;  г6.  

5.  а4;  б3;  в5;  г2.  


Крахмал (полисахарид) расщепляется амилазой до мальтозы, белок (протеин) расщепляется в тонком кишечнике (двенадцатиперстной кишке) протеазой трипсином (пепсин действует в желудке) до олигопептидов, липид расщепляется липазой, активируемой желчью печени, до глицерина и жирных кислот, ДНК расщепляется нуклеазой до нуклеотидов.
Правильный ответ: 3.  а4;  б1;  в5;  г2.
За правильный ответ – 1 балл

Задание 6

Выберите сочетание признаков, которое может  свидетельствовать о повышенной активности  симпатического отдела вегетативной нервной системы  у человека? 

1 –  зрачки расширены; 2 – зрачки сужены; 3 – потоотделение повышено; 4 – потоотделение понижено; 5 – частота пульса и дыхания повышена;  6 – сердцебиение и дыхание спокойное.

1.  1, 3, 6.        
2.  1, 3, 5.       
 
3.  1, 4, 5.      
 
4.  2, 4, 5.     

5.  2, 3, 6.


Симпатические воздействия вегетативной нервной системы оказывают стимулирующий эффект на рабочие органы: учащение сердечных сокращений, пульса, дыхания, сужение сосудов, расширение зрачков, повышение уровня обмена веществ и т.д.

Правильный ответ: 2. 1, 3, 5.
За правильный ответ – 0,5 баллов
Задание 7

Прочтите данный список: 1 – дафния; 2 – сенокосец; 3 – мокрица; 4 – бокоплав Паласа;                5 – скорпион; 6 – лангуст; 7 – водяной скорпион; 8 – креветка; 9 – тарантул; 10 – червецы;            11 – головная вошь; 12 – блоха. Какие из перечисленных членистоногих относятся к ракообразным, паукообразным, насекомым? Выберите правильное сочетание.

	Ракообразные
	Паукообразные
	Насекомые

	1.  1, 3, 4, 6, 8
	2, 5, 9
	7, 10, 11, 12

	2.   1, 3, 4, 6, 8, 10
	2, 5, 9
	7, 11, 12

	3.   1, 2, 6, 8
	3, 5, 7, 9
	10, 11, 12

	4.   1, 3, 4, 6, 8
	2, 5, 9, 12
	7, 10, 11



Дафния – класс Ракообразные, сенокосец – отряд Паукообразные, мокрица – отряд Ракообразные, бокоплав Паласа – класс Ракообразные, скорпион – класс Паукообразные, лангуст – класс Ракообразные, водяной скорпион – класс Насекомые, креветка – класс Ракообразные, тарантул – класс Паукообразные, червецы – класс Насекомые, головная вошь – класс Насекомые, блоха – класс Насекомые.
Правильный ответ: 
	Ракообразные
	Паукообразные
	Насекомые

	1.  1, 3, 4, 6, 8
	2, 5, 9
	7, 10, 11, 12


За правильный ответ – 1 балл

Задание 8

В приведенных примерах определите формы биотических связей организмов:

а) пресноводная рыбка горчак откладывает икринки в мантийную полость двустворчатых моллюсков. Икринки, защищенные раковиной моллюска, развиваются, не нанося вред хозяину;

б) некоторые травы, например, погремки образуют гаустории, которыми внедряются в корни злаков, поглощая часть питательных веществ последних;

в) песцы, следуя по тундре за белым медведем, доедают остатки его пищи.
1. а – хищничество, б – паразитизм, в – мутуализм.
2. а – межвидовая взаимопомощь, б – синойкия, в – комменсализм.
3. а – синойкия, б – паразитизм, в – комменсализм.

4. а – синойкия, б – хищничество, в – межвидовая взаимопомощь.
5. а – комменсализм, б – конкуренция, в – мутуализм.

а) икринки горчака используют раковину двустворчатого моллюска как среду для проживания, не причиняя вред моллюску – это синойкия (квартиранство);

б) погремки паразитируют на злаках, поглощая их питательные вещества – это паразитизм;


в) песцы доедают остатки пищи белого медведя, не причиняя ему вреда – это комменсализм (нахлебничество).
Правильный ответ: 3. а – синойкия, б – паразитизм, в – комменсализм.
За правильный ответ – 1 балл

Задание 9

В лабораторных условиях был проведен эксперимент по слиянию двух животных клеток, находящихся в различных фазах клеточного цикла, что привело к образованию одной клетки с двумя ядрами. Эта система была использована для изучения регуляции клеточного цикла с участием системы так называемых контрольных точек. Какое из перечисленных ниже утверждений является правильным? 

1. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе M, с клеткой, находящейся в фазе G1, ядро в фазе M останавливает митоз.

2. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе M, с клеткой находящейся в фазе G2, то ядро в фазе G2 начнет процесс митоза.

3. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе G2, с клеткой находящейся в фазе G1, оба ядра начнут процесс митоза.

4. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе M, с клеткой находящейся в фазе G1, ядро в фазе G1 начнет синтез ДНК.

Рассмотрим все варианты:
1. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе M, с клеткой, находящейся в фазе G1, ядро в фазе M останавливает митоз. Остановки митоза не произойдет, т.к. ядро в фазе М (митоза) растворено, все процессы протекают в цитоплазме.

2. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе M, с клеткой находящейся в фазе G2, то ядро в фазе G2 начнет процесс митоза. Это правильный ответ, т.к. клетка в фазе G2 (постсинтетический период) готово к началу митоза и клетка в фазе М только простимулирует начало митоза.
3. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе G2, с клеткой находящейся в фазе G1, оба ядра начнут процесс митоза. Клетка в фазе G1 (пресинтетический период) не может начать процесс митоза, т.к. в ней еще не произошла репликация ДНК.

4. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе M, с клеткой находящейся в фазе G1, ядро в фазе G1 начнет синтез ДНК. Синтез ДНК, происходящий в S (синтетический) период, начинается при достижении «критической» массы цитоплазмы в клетке G1-фазы и не зависит от процессов, протекающих в клетке М-фазы.
Правильный ответ: 2. Если произошло слияние клетки, находящейся в фазе M, с клеткой находящейся в фазе G2, то ядро в фазе G2 начнет процесс митоза.
За правильный ответ – 1,5 балла

Задание 10

В каких субклеточных структурах: А) цитозоль, Б) митохондрии, В) эндоплазматическая сеть, Г) лизосомы, Д) плазматическая мембрана, локализованы перечисленные ниже ферменты важнейших биохимических процессов (стадий)?  Подберите соответствующие пары.

1. Ферменты синтеза фосфолипидов

2. Ферменты цикла Кребса

3. Кислые гидролазы.

4. Ферменты гликолиза.

5. Na+, К+-АТРаза.  


Ферменты синтеза фосфолипидов локализованы в эндоплазматической сети, т.к. одна из функций ЭПС – синтез липидов и углеводов клетки (1В). Ферменты цикла Кребса локализованы в митохондриях, где обуславливают биологическое окисление органических веществ с образованием АТФ (2Б). Кислые гидролазы локализованы в лизосомах, где осуществляют гидролитическое расщепление (внутриклеточное переваривание) различных веществ (3Г). Ферменты гликолиза локализованы в цитозоле цитоплазмы, где обуславливают бескислородный этап энергетического обмена (4А). Na+, К+-АТРаза локализованы в цитоплазматической мембране, где регулируют процессы активного транспорта веществ через мембрану (5Д).
Правильный ответ: 1В2Б3Г4А5Д.

За правильный ответ – 1,5 балла
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